



减龄重生, 烟台进度条又刷新

我市打造宜居、韧性、智慧城市



编者按

党的二十大报告明确要求,要健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。《2025年烟台市政府工作报告》中也提出“打开城市空间,推动公共基础设施、公共服务设施等资源面向市民共治共享”。

公共服务关乎民生、连接民心。本栏目聚焦公共服务六大领域那些可感可及的变化,让每一个烟台人共同见证生活中越来越多的美好。

植被杂乱、常年撂荒的空地不见了,代之以飞鸟、河道和绿廊;常年竖立的围挡消失了,一座座口袋公园成为社区与街巷崭新的打卡地;吱吱作响的老电梯告别了困人和骤停,以更强的“体格”呵护着居民回家路。着眼打造宜居、韧性、智慧城市,烟台的城市封面,常上新、常更新、常纳新。

“海绵”赋能

撂荒地变身城市绿肺

金秋,黄金河生态绿廊有如打翻了的调色盘。沿着蜿蜒的人工湿地漫步,水生植物摇曳生姿,水禽在岸线惬意地觅食飞翔。暖阳下,河道上泛起粼粼波光,漫野的绿意沁人心脾。如今雨水蓄滞,生态净化、休闲游憩、

科普教育于一体的城市公共空间,却曾是一片被居民嫌弃的“边角料”。项目实施前土地裸露,植被杂乱无章。

“视觉短板”如何变身打卡地?伴随着海绵城市建设推进,下沉式绿地、雨水花园、潜流湿地等近20处生态设施在这里安了家。“一廊四区二十景”的布局既保留野趣,又融入水滴广场、亲子乐园、滨水步道等设施,满足了全年龄段休闲需求。两处雨水滞涝池在汛期可快速消纳超标雨水,非雨季则变身为憩活动空间,项目可调蓄水量1780立方米,年径流总量控制率超90%,每年可调蓄净化水量109万立方米。

恼人的积水化身“活水”,算出一笔极其可观的“生态账”。日处理能力3000立方米的人工湿地,将收集的雨水净化后用于绿地浇灌、道路清扫,实现雨水资源化利用;创新性地设置“涌泉”景观和表流湿地末端取水点,形成“旱时见溪、雨时蓄洪”的动态生态景观。

让缺水的城市润润喉喉,畅快呼吸,烟台积极探索多层次雨水资源收集循环利用新模式,构建健康的城市水循环系统。截至10月初,11个海绵城市示范达标片区已进入全面建设阶段。仅2025年,已相继建成20个海绵城市示范项目,205项示范项目已完工201项,施工中4项,中心城区新增海绵城市建设面积1220万平方米,城市韧性得以显著提升。

拆围见绿 口袋公园扎堆上新

推窗见绿,转角遇美,街头巷尾掌大

的空间,摇身一变成“小而美”的口袋公园,已是城市的新日常。

作为今年上新的口袋公园中最“袖珍”的一个,西南河路口袋公园在今夏改造前,不过是路口东南角一处半弧形地带,人行道板砖年久失修、破损开裂。但如今,这里的夜景却高朋出圈——公园的折线形路径上,经过海浪的波纹和月光的投影,在脚下摇曳生姿,与老城、海景浑然一体。

西南河路口袋公园着实花了不少心思:公园主路采用透水沥青铺装,小雨天气雨水会直接通过沥青层过滤渗透,避免了一脚水一脚泥;原有围挡被拆除,打开城市空间的同时,也让凭栏望海的视觉更通透;增设的绿地和园圃,有效降低了周边车流带来的噪声和扬尘。

相似的嬗变,也在城市中心区接力上演。在迎东社区,奇山医院和南迎祥路之间又窄又长的空地,建起了居民家门口的全龄化街头公园,三个圆形场地被改造为下沉游乐区,以往只能在小区里蹬着轮滑和自行车的孩子们,有了属于自己的“秀场”。

家门口“打卡地”扎堆上新,也让市民在移步换景之间,真切感受城市的风景与温度。截至去年末,全市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到40.5%、44.6%和18.7平方米,国际花园城市更加繁花锦簇。

老有所养 上楼之路成为通途

居住环境的嬗变,往往在触手可及的日常中悄然到来。

“以前坐电梯,最担心的就是突然‘卡壳’了。”在银都国际公寓,住了16年的老住户刘军告诉记者。作为南大街上最醒目的建筑之一,银都国际公寓自交付至今已有18年,常住人员约900人,每部电梯服务户数超过80户,从2023年9月到2024年底,共计发生停梯500多次,滑梯300多次。雪上加霜的是,电梯生产厂家已倒闭,且公寓安装的电梯型号已被市场淘汰,原始配件很难配备。公寓曾委托专业机构进行鉴定,后者给出的建议,是先封存电梯。

直面公寓住户闹心事,大海阳社区通过多方打听考察,找到了山东永立电梯安装维护工程有限公司,借住宅老旧电梯更新列入超长期特别国债支持范围的有利条件,先完成电梯更新,确保业主安全。电梯公司先行进场施工,解决“上楼难”。电梯更新完成后,每部可获得15万元资金支持。超长期国债支持15万元后,每部电梯由业主负担约8万元,按照每层2台电梯计算,每户仅需承担费用约970元。仅一个半月,业主自费的970元收缴率达到90%。

提速吊胆的上楼之路成为通途,恰是全市电梯更新铺开的缩影。今年,烟台共有717部住宅老旧电梯获批超长期国债支持,在省内是除青岛以外数量最多、比例最高的地级市。按照每部电梯15万元的补贴标准,预计争取支持资金共10755万元,惠及居民约2.3万户,让更多老电梯重获新生。

YMG全媒体记者 杨健
通讯员 牟群 王丽 张洋 摄影报道

一城激情达沸点

“烟超”再见,再见“烟超”

义:“Your Soccer Life”(你的足球生活)。“烟超”的价值,正体现在这些微观而温暖的细节里。

它让家庭的周末从商场、游乐场转向了充满汗水与呐喊的绿茵场,让足球从电视屏幕上的专业赛事,变为可触可感的身边生活。正如烟台市足协主席王洪波所言:“这个联赛,是为千千万万个平凡生活中的足球爱好者搭建的圆梦舞台。”

无论是43岁仍在奔跑的“老男孩”,还是为家乡嘶声呐喊的球迷,每个人都在“烟超”找到了归属感与荣誉感。这是“全民参与”精神的加冕礼。

这是一张名片的淬炼

当足球遇见烟台的“仙境海岸”,产生的化学反应远超预期。比赛期间,“持球票游景区”的联动模式,将观赛人流成功转化为旅游消费流。

这印证了“烟超”的“大牌效应”——一场草根赛事,被做成了拉动消费的黄金赛事,成为文旅融合最优质的切入点。

它不仅仅是一场场比赛,更是一次次城市形象的集中展示。通过足球,烟台向

烟台为何能燃起如此炽热的足球之火?答案深植于这座“奥运冠军之城”的基因之中。烟台市体育局相关负责人指出:“顶尖运动员的涌现,离不开深厚的群众基础这座‘金字塔基’。”

“烟超”的爆火,正是这座“金字塔基”被激活的明证。奥运冠军的荣耀,激发了市民的自豪感与参与感;而像“烟超”这样深入基层的赛事,则为这种热情提供了最佳的宣泄口和展示平台。

终场哨声已响,但“烟超”的故事仍将继续。它点燃的激情,已渗入城市发展血脉。城市气质。这场决赛,不是一个句点,而是一个崭新的起点:一个属于烟台自己的、根植于全民、深度融合体旅的“大牌”赛事,正向着照亮更多生活的远方,奋力奔跑。

再见“烟超”,“烟超”再见!

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道

山海屏障 岁月铸盾

烟台市国动办组织开展新中国人民防空创立75周年主题宣讲活动



程建设中群众有哪些权利和义务?什么是“三防”知识?讲解过程中,徐夫翔用事例故事让同学们对身边的国防建设和人民防空工作有了更深入的了解和认识,现场问答互动,气氛十分活跃。

讲解结束后,市国动办还通过展板讲解展示、发放宣传资料、体验警报器使用等方式,向广大学生普及人民防空法律法规和人防发展历史,传播国防动员和人防知识等内容。

“通过徐爷爷的讲解,我们对人民防空有了更深刻的认识,也知道我们身边有很多人防工程,知道了警报鸣响的意义,这堂国防教育课很生动。”黄务小学五年级一位学生说。

今年8月15日,是烟台市第28个防空(防灾)警报试鸣日。当天,16名老兵、老战士、老劳模、老教师、老人防工作者受聘成为烟台国防动员首批宣讲员。此后的日子里,他们陆续深入学校、社区宣讲国防知识,传承红色基因。接下来,烟台市国动办将为进一步丰富载体、创新手段,不断开创全民国防教育宣传新局面。

南航北上

(上接第一版)项目还创新性地设立了10亿元新质生产力产业投资基金,推动“创新链、产业链、资金链、人才链”四链深度融合。

“南航北上的意义,不仅在于补齐了生产性服务业的短板,更重要的是为福山支柱产业注入了创新基因。”张洪瑶表示。如今,福山区已将“制造为基、服务赋能”的路径融入链式生态布局,一体化布局科创研发、中试验证、认证测试等服务体系,为企业提供前沿技术、中试孵化、数字化转型等全方位生产性服务。

在政府精准布局、平台技术赋能、企业求变需求的合力下,福山制造业正在经历一场深刻变革。目前,全区已有60多家汽车企业完成了向新能源汽车的转型,这些企业既保有传统汽车企业的订单,也获得了大批新能源汽车的订单。从传统零

部件到新能源汽车核心部件,从单一制造到“制造+服务”融合发展,福山汽车产业正在新赛道上实现平稳过弯、加速超越。

变化不仅在福山,更大的蓝图正在山海之间铺展。南航智能制造技术与装备创新研究中心计划以磁山为轴心,向北联动以万华全球研发中心、现代汽车全球研发中心、哈工程烟台研究院、先进材料与绿色制造实验室为核心的环磁山国际科研走廊;向南毗邻新能源汽车产业园、高端装备制造产业园等特色园区,在烟台西部构建起环磁山“北化工、南装备”的科研创新生态体系,打造具有较强带动力、支撑性的区域科技创新中心。

南方顶尖科创资源与北方产业重镇的这次激情碰撞,让这颗渤海湾畔的产业“明珠”,绽放更加璀璨的光芒。

坚持人民至上 加大保障和改善民生力度

(上接第一版)公平可及性、安全性、规范性、便捷性,要健全人才引育留用体制机制,聚焦重点产业链,加强高层次人才引进,办好海内外精英创业大赛,培养和选拔更多优秀高技能人才,培育塑造现代化人力资源,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

市医保局召开党组(扩大)会议传达学习党的二十届四中全会精神,研究部署贯彻落实工作。会议要求,

要把学习贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,加强组织领导,扎实教育培训,精心宣传宣讲、狠抓贯彻落实,确保学习宣传贯彻工作取得实实在在的成效。市医保局负责人表示,

“党的二十届四中全会为我们推进中国式现代化建设提供了根本遵循,也为住房城乡建设工作指明了前进方向。”住建局负责人表示,面向“十五五”,烟台住建系统将勇挑经济发展、人居改善、民生保障和安全防范等重要职责,精心筹备全市城市工作会议,结合“十五五”规划编制谋划未来5年重点工作,牢牢抓住城市内涵式发展这一主线,加力巩固建筑业、房地产业两大支柱作用,统筹实施城市更新、海绵城市、新城建国家级试点,系统推进“好房子”建设,努力建设具有烟台特色的创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,为2030年全面建成绿色低碳高质量发展示范城市、2035年跃升成为环渤海地区中心城市贡献住建力量。

比赛现场

三声终场哨响,比分3:0,芝罘区队的队员们高高举起冠军奖杯。这不是结束,而是另一个激情燃起瞬间的开篇。

11月2日,寒风挡不住如火的热情。在万众瞩目下,2025烟台城市足球超级联赛(以下简称“烟超”)的冠军最终揭晓。但这一刻,聚光灯下的赢家不只是捧起奖杯的那支队伍,而是整座被足球点燃的“奥运冠军之城”。

当大幕徐徐落下,映照出的是全烟台一张张为足球而沸腾的面孔——“烟超”本身,已成为最大的赢家。

这是一座城市的决赛

四个分区,32场比赛,早已超越了单纯的竞技对抗。从“蓬莱仙境”到“金都招远”,从“梨乡莱阳”到“古邑莱州”,烟台各区的旗帜在看台上交相辉映。

决赛场上,近500名莱州“远征军”的

金色浪潮与主场球迷的助威声浪交织,汇成一首关于城市荣誉与团结的交响曲。

线上直播间里,弹幕如潮。数据显示,整个“烟超”累计超百万人次的线上观看,让比赛突破了地理界限,成为连接所有烟台人的情感纽带。

这并非只是一场决赛,而是一次全城的脉搏共振。各区市主管部门从场地保障到氛围营造,为赛事注入强劲动能;普通市民则用行动和呐喊,将这场草根联赛推向城市时尚生活的前沿。

这是一种生活的胜利

每场比赛的看台,都是一幅幅生动图景:小孩高举奖杯;教体局长摇旗呐喊;学校校长躬身清理场上积水;还有孩子们脚下滚动的足球及眼里闪烁着的对场上球员的崇拜……

正如“烟超”英文缩写“YSL”的别样释

义:“Your Soccer Life”(你的足球生活)。“烟超”的价值,正体现在这些微观而温暖的细节里。

它让家庭的周末从商场、游乐场转向了充满汗水与呐喊的绿茵场,让足球从电视屏幕上的专业赛事,变为可触可感的身边生活。正如烟台市足协主席王洪波所言:“这个联赛,是为千千万万个平凡生活中的足球爱好者搭建的圆梦舞台。”

无论是43岁仍在奔跑的“老男孩”,还是为家乡嘶声呐喊的球迷,每个人都在“烟超”找到了归属感与荣誉感。这是“全民参与”精神的加冕礼。

这是一张名片的淬炼

当足球遇见烟台的“仙境海岸”,产生的化学反应远超预期。比赛期间,“持球票游景区”的联动模式,将观赛人流成功转化为旅游消费流。

这印证了“烟超”的“大牌效应”——一场草根赛事,被做成了拉动消费的黄金赛事,成为文旅融合最优质的切入点。

它不仅仅是一场场比赛,更是一次次城市形象的集中展示。通过足球,烟台向

烟台为何能燃起如此炽热的足球之火?答案深植于这座“奥运冠军之城”的基因之中。烟台市体育局相关负责人指出:“顶尖运动员的涌现,离不开深厚的群众基础这座‘金字塔基’。”

“烟超”的爆火,正是这座“金字塔基”被激活的明证。奥运冠军的荣耀,激发了市民的自豪感与参与感;而像“烟超”这样深入基层的赛事,则为这种热情提供了最佳的宣泄口和展示平台。

终场哨声已响,但“烟超”的故事仍将继续。它点燃的激情,已渗入城市发展血脉。城市气质。这场决赛,不是一个句点,而是一个崭新的起点:一个属于烟台自己的、根植于全民、深度融合体旅的“大牌”赛事,正向着照亮更多生活的远方,奋力奔跑。

再见“烟超”,“烟超”再见!

YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道